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神戸市ネットモニターアンケート調査結果 

【調査結果概要】 

気候変動の原因とされる地球温暖化は、主にエネルギーの利用に伴い排出される二酸化

炭素の増加によって進んでいると言われています。ご家庭における効果の高い二酸化炭素

排出削減の取組みを推進していくにあたっての参考とするため、ご意見を伺いました。 

 

 まず、住まいの状況は、持家（一戸建て）(46%)が最も多く、続いて、持家（集合住宅）

(33%)、賃貸住宅（集合住宅）(19%）でした。 

 ご家庭で取り組んでいる省エネ対策としては、①「テレビや部屋の照明等をつけっぱなし

にしない」②「買替え時に省エネ家電を選ぶ」、③「エアコンの設定温度を適切にする」と、

多くの方が節電を意識した回答をされた一方で、再生可能エネルギーの活用につながる「太

陽光パネルの利用」と回答された方は、約 7%でした。 

 太陽光パネルを設置する場合に気になることをお聞きしたところ、「初期費用やランニン

グコスト」の回答選択が最も多く、また、住宅の省エネ効果を高める断熱材や二重窓につい

ても、導入していない理由として「コストがかかること」の回答選択が最も多い結果となり

ました。 

また、今回、ご回答いただいた方の約半数が集合住宅や賃貸住宅にお住まいのため、太陽

光パネルや省エネ建材（断熱材、二重窓等）は、設置や導入がしづらいという現状がうかが

えました。 

 ご家庭での二酸化炭素削減のため、注力してほしい事業としては、①「広報紙 KOBE や市

ホームページによる情報提供」、②「個人が太陽光パネルや省エネ対策建材等を安く共同購

入できる仕組みづくり」、③「太陽光パネル導入や省エネ対策に取組む団体やマンション管

理組合等への補助制度」が上位となり、情報提供や資金面での支援を必要とされていること

が明らかになりました。 

  

 神戸の豊かな自然とくらしを次世代に引き継ぐため、市民の皆さまのご協力もいただき

ながら、二酸化炭素を排出しないまちづくりをめざして、取組んでいきます。 

  

 

 

テーマ ご家庭における二酸化炭素削減の取り組みについて 

調査期間 令和 4年 2月 22 日（火曜）～3月 7日（月曜） 

設問数 全 7問（分岐設問除く） 

対象モニター数 5,495 名 

回答モニター数 3,371 名（61.3%） 



2 

 

問 1 あなたがお住まいの住宅は、次のどれにあたりますか 

 
 

その他 

・社宅 

・学生寮 

 

 

 

問 2 ご家庭で取り組んでいる省エネ対策を選択してください。（該当するもの全て） 

 

1.持家（一戸建て）

46%

2.持家（集合住宅）

33%

3.賃貸住宅（一戸建て）

2%

4.賃貸住宅（集合住宅）

19%

その他

0%
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83.1%

57.5%

33.6%

62.7%

21.0%

6.6%

3.1%

1.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1.テレビや部屋の照明等をつけっぱなしにしない

2.エアコンの温度設定を適切にする（室温のめやす：

暖房時20℃、冷房時28℃）

3.コンセントからプラグを抜いて待機電力を減らす

4.買替え時に省エネ家電を選ぶ（LED電球、エネル

ギー消費量の少ないエアコンなど）

5.住宅の断熱性能を高める（二重サッシ窓、壁に断

熱材を張る等）

6.太陽光パネルの利用

7.省エネ対策はしていない

その他
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その他 

・冬期は、重ね着やひざ掛けなどで防寒する。 

・夏期は、カーテンやすだれで日差しを遮る。 

・家族で時間を空けずに入浴する。 

・お湯を使いすぎない。 

・余熱で調理する。 

・太陽熱温水器の利用。 

・家庭用燃料電池システム（エネファーム）の利用。 

 

 

 

問 3 太陽光パネルは、壁面やガラス窓など、あらゆる場所に設置できるための技術開発が

進められています。今は難しくとも、あなたのお住まいに将来的に太陽光パネルを導入で

きると仮定したとき、設置でき得る場所として、どのような場所が考えられますか。（該

当するものすべて） 

 

 

 

その他 

・フェンス 

・ベランダ 

・集合住宅の屋上 

44.6%

13.1%

10.2%

17.9%

18.8%

14.7%

18.3%

5.5%

2.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1.住宅の屋根

2.駐車場や駐輪場の屋根

3.庭、集合住宅所有の空き地

4.壁

5.窓ガラス

6.わからない

7.設置できる場所はない

8.既に太陽光パネル設置済み

その他
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問 4 太陽光パネルを設置する場合に気になることや、設置前に気になったこと、もしくは

設置できない場合はその理由を、以下から選択してください。（該当するものすべて） 

 

 
 

 

 

 

その他 

・景観やデザイン性 

・太陽光パネル設置による屋根への影響 

・太陽光パネルの反射光 

・地震や台風時の太陽光パネルによる被害 

・太陽光パネルの耐用年数 

・太陽光パネルの廃棄費用や処分方法 

 

 

 

 

 

 

 

 

24.9%

66.2%

23.1%

31.4%

11.1%

27.6%

30.0%

13.3%

2.9%

7.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1.手続きが煩雑そう・面倒

2.初期投資やランニングコスト

3.設置できるスペースの確保

4.販売や工事をする事業者への信頼性

5.近隣との関係

6.安定して電力が供給されるかどうか

7.集合住宅に住んでいるため設置できない

8.賃貸住宅に住んでいるため設置できない

9.特になし

その他
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問 5 住宅の建材を工夫すること（断熱材、二重窓など）により大きな省エネ効果が得られ

ることが言われていますが、現在、導入していない理由を教えてください。（該当する

ものすべて） 

 

その他 

・賃貸住宅、集合住宅であるため、個人での導入が難しい。 

・築年数が古く、対応が難しい。 

・今の家に長く居住するかどうかわからないので、導入できない。 

 

問 6 ご家庭での二酸化炭素削減のため、太陽光パネル導入や住宅建材の工夫による省エネ

対策を進めていくにあたって、どのような事業に力を入れてほしいですか。特にあては

まるものを２つまで選んでください。 

 

51.8%

5.0%

14.2%

7.0%

8.4%

15.0%

16.9%

14.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1.コストがかかる

2.見た目が悪くなる

3.効果が分からない

4.現在の省エネの取り組みで十分と思うため

5.情報がない、省エネ効果を知らなかった

6.手続きが煩雑そう・面倒

7.既に導入している

その他
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38.5%

12.7%

12.9%

6.5%

34.9%

30.2%

11.3%

3.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1.広報紙KOBEや市ホームページによる情報提供

2.住宅に関する相談窓口での情報提供

3.自治会やマンション管理組合等でのグループ学習会

4.専門家の派遣による各家庭へのアドバイス

5.個人が太陽光パネルや省エネ対策建材等を安く共

同購入できる仕組みづくり

6.太陽光パネル導入や省エネ対策に取組む団体やマ

ンション管理組合等への補助制度

7.特になし

その他

Ｎ＝3371
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問 7 ご家庭における二酸化炭素削減の取り組みについて、ご意見等があればご記入くださ

い。 

 

・各家庭での削減量が少しでも、神戸市全体で見れば大きな量となるので、各家庭で少しで

も削減していくという意識が大切だと思う。 

・子どもたちの将来のためにも、今できることをしなければならないと考えている。 

・二酸化炭素排出を抑えるだけでなく、吸収する取り組み（庭に木を植える等）も併せて行

うのが良いと思う。 

・二酸化炭素削減という意識より、生活費削減が主だが、それが二酸化炭素削減に役立つな

ら良いと思う。 

・可能な範囲で取り組んでいるが、初期コストがかかるような取組みには慎重になってしま

う。 

・電気代、ガス台の削減効果をわかりやすく示すことにより、取り組みへのモチベーション

が上がると思う。 

・住宅を建築する時は、採光を考えて、電気を極力使わなくても過ごせる部屋づくりの工夫

や技術が大切と思う。 

・マンション住まいだが、二重窓にして、寒さや結露を防ぐことができたし、防音効果もあ

る。 

・市主催のセミナーや情報提供等があれば、自分たちでできるアクションにつながると思

う。 

 

 

 

 

 

 

全 650 件のご意見をいただきました。ありがとうございました。 
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【性別】 【年代】 

  

【区】 【職業】 

  

 

 

男性

33%

女性

67%

Ｎ＝3371

１８～２０歳代

4%

３０歳代

18%

４０歳代

29%

５０歳代

24%

６０歳代

15%

７０歳代以上

10%

Ｎ＝3371

東灘区

15%

灘区

10%

中央区

11%

兵庫区

6%北区

13%

長田区

5%

須磨区

11%

垂水区

15%

西区

14%

Ｎ＝3371

フルタイム

35%

アルバイト・パート

（契約・派遣含む）

20%

自営業・自由業

5%

家事専業

23%

学生

2%

無職

12%

その他

3%

Ｎ＝3371


